5.1 万有引力定律及引力常量的测定 作业
1．关于日心说被人们所接受的原因是（    ）
A. 太阳总是从东面升起，从西面落下

B. 地球是围绕太阳运转的

C. 以地球为中心研究天体的运动有很多无法解决的问题

D. 以太阳为中心，许多问题都可以解决，行星运动的描述也变得简单了

2．下列说法正确的有（    ）

A．太阳系中的九大行星有一个共同的轨道焦点

B．行星的运动方向总是沿着轨道的切线方向

C．行星的运动方向总是与它和太阳的连线垂直

D．日心说的说法是正确的

3．关于公式
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中的常量k，下列说法中正确的是（     ）

A. 对于所有星球的行星或卫星，k值都相等    
B. 不同星球的行星或卫星，k值不相等

C. k值是一个与星球无关的常量              
D. k值是一个与星球有关的常量

4．宇宙飞船在围绕太阳运行的近似圆形的轨道上运动，若轨道半径是地球轨道半径的9倍，则宇宙飞船绕太阳运行的周期是（    ）

A. 3年    B. 9年   C. 27年     D. 81年

5．若两颗行星的质量分别是M和m，它们绕太阳运行的轨道半径分别是R和r，则它们的公转周期之比是（    ）
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6．目前的航天飞机飞行的轨道都是近地轨道，一般在地球上空300~700km飞行，绕地球飞行一周的时间为90min左右。这样航天飞机里的宇航员在24h内可以见到的日出日落的次数为（    ）
A．3.8          B．10           C．16             D．27

7.对于质量分别为m1和m2的两个物体间的万有引力的表达式
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，下列说法正确的是（ ）
A．公式中的G是引力常量，它是由实验得出的而不是人为规定的
B．当两物体的距离r趋于零时，万有引力趋于无穷大

C．相互作用的两个物体，质量大的受到的引力大，质量小的受到的引力小

C．两个物体间的引力总是大小相等、方向相反，是一对平衡力

8．地球绕太阳运行的轨道半长轴为1.50 ×1011m，周期为365天；月球绕地球运行的轨道半长轴为3.8×108m，周期为27.3天；则对于绕太阳的行星
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；对于绕地球运动的卫星
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9．木星绕太阳运转的周期为地球绕太阳运转周期的12倍，则木星绕太阳运行轨道半长轴约为地球绕太阳运行轨道半长轴的      倍。

10．若已知地球对它所有卫星的k值等于1.01×1013 m3/s2，试求出月球运行的轨道半径.（月球绕地球运转的周期大约是27天）    

11．若近似的认为月球绕地球公转的轨道与地球绕太阳公转的轨道在同一平面内，且均为正圆，又知这两种转动同向，月相变化的周期为29.5天。求：月球绕地球转一周所用的时间T。

12.两个行星质量分别为m1和m2，绕太阳运行的轨道半径分别为r1和r2，求：它们与太阳间的引力比.
答案
1．D   2.AB   3.BD   4.C   5.B     6．C
7.解答：引力常量G值时是由英国物理学家卡文迪许运用巧妙的“扭秤实验”测量出的，是一个常数，所以A正确。当两个物体间的距离r趋于零时，两物体不能视为质点，不能运用公式
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计算引力大小，所以B错。两个物体间的引力尽管大小相等、方向相反，但作用在两个不同的物体上，是一对作用力与反作用力，不是平衡力。所以C错。因此本题的正确答案选A。
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10. 3.8×108m  

11. 
[image: image15.wmf] 

3

.

27


12.解答：由太阳对行星的关系式可得：
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      所以 
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